

港媒高層參訪深圳感受無限生機

港深「雙向奔赴」未來可期

【香港商報訊】記者黃鶯、蔣璐報導：25日上午，香港傳媒高層人士大灣區參訪團來到香港聯繫大灣區腹地的橋樑和支點——深圳，先後考察了比亞迪股份有限公司、河套深港協同創新中心，對深圳企業創新發展取得的顯著成績給予了積極評價，對深港協同創新發展充滿期待。參訪團成員表示，通過今次參訪，感受到深圳的無限生機，港深「雙向奔赴」，未來一定大有作為。

2月23日至25日，香港傳媒高層人士大灣區參訪團開啓一連三天考察行程，香港商報、香港經濟導報負責人丁時照等本港18家主流媒體高層先後赴廣州、深圳、東莞參訪，親身感受大灣區內地城市的蓬勃發展。此次參訪由香港中聯辦組織，香港中聯辦副主任盧新寧擔任顧問。

感受強大國產製造力

25日上午9時許，在深州市委常委、宣傳部部長張玲和深州市委宣傳部副部長、市政府新聞辦主任吳筠的陪同下，參訪團到新能源汽車企業比亞迪進行考察。比亞迪工作人員向參訪團介紹企業發展歷史、專利技術研發等情況，展示最新型的電動汽車等。

在現場，不少參訪團成員坐上比亞迪電動汽車駕駛座感受一番後表示，比亞迪的製造能力讓人嘆服，為有這樣的國產新能源汽車感到自豪。

展廳內有一面「專利牆」，上面的「技術為王，創新為本」八個大字格外醒目，而這僅是比亞迪專利中的一部分，參訪團成員再一次感受到中國民營企業發展的迅速與強大。

據介紹，比亞迪現有超過4.9萬名技術研發人員，平均每天申請11項專利，取得9項授權專利。目前在全球累計申請專利3.8萬項、授權專利2.6萬項。

其後，參訪團一行乘車來到河套深港協同創新中心進行考察。

「小河彎彎向南流，流到香江去看一……」歌曲《東方之珠》，曾是深港一河相連的記憶。登上河套深港協同創新中心44樓，俯瞰河套深港科技創新合作區，只見深圳河將兩岸的深圳、香港緊緊聯繫在一起。

「一河兩岸」「一區兩園」的特點，讓合作區具有「香港特別行政區」和「深圳經濟特區」的雙重制度優勢，人員、資金、技術和資訊等要素高效便捷流動。

據悉，河套深港科技創新合作區位於深圳市福田区南部與香港特別行政區接壤處，面積僅3.89平方公里，由0.87平方公里的香港園區（港深創新及科技園）和3.02平方公里的深圳園區，包括皇崗口岸片區（佔地1.67平方公里）和福田保稅區片區（佔地1.35平方公里）組成。

打造深港科創合作的新標桿

深州市委書記黃偉向參訪團介紹河套深港科技創新合作區。他表示，深港兩地在科創上可以實現優勢互補、取長補短，因此要攜手合作。香港有國際一流大學和人才，可隨時聯通國際網絡以及國際通行的法律和制度，但空間小、成本高，市場容量不足，轉化能力欠缺，而這些剛好是深圳的優勢。他形容雙方合作是天作之合。黃偉又指，預料園區完全建成後，可以提供15萬個高價值的



▲深圳市委常委、宣傳部部長張玲（前排左五）和深圳市委宣傳部副部長吳筠（前排右三）熱情接待參訪團一行。 記者 黃鶯攝

工作崗位。

深圳市發改委副主任王浚接受記者採訪時表示，今年將加快推進合作區建設，推動盡快出台合作區發展規劃，引進20間重點企業研發中心，超過10間港澳研發機構，努力打造成粵港澳大灣區國際科創中心的一個重要節點，和深港科技創新合作的新標桿。

王浚指，深圳園區佔地面積3.02平方公里，與香港園區只有一河之隔，跨境接壤，可以說是深港之間科技創新合作最具特點，也是最直接對接的一點。他說，目前合作區的交通基礎設施條件很好，已經有4條地鐵在園區通車，還有2條地鐵在建，未來還將規劃4條地鐵路通過合作區，並設置站點。「通過這些基礎設施的互聯，合作區將和香港科學園及深圳的光明科學城，形成半小時科研圈，並且跟廣州、東莞、惠州等優勢產業資源集聚的城市形成一小時產業圈。」王浚表示，可以說，河套深港科技創新合作區集聚了粵港澳大灣區的優勢產業資源，也匯聚了全球的高端科技創新資源要素，聯動了國際國內兩個市場的獨特優勢。

談及在深圳參訪的行程，星島新聞集團行政總裁兼社長蔡晉對本報記者表示，感覺到整個深圳充滿活力，科技發展非常興盛。他認為，未來香港與深圳及廣東省的合作中，將會着力推進科技成果轉化與合作，共同推進大灣區創新發展。蔡晉又說，時隔三年重新回到內地，整個廣東省都充滿活力，無論是在高鐵站，還是在城市每一個角落，都是車水馬龍，體現出廣東省和大灣區拼經濟的動力和精神氣。

參訪團最後一站來到東莞，考察松山湖科學城及X-bot Park 機器人基地。在這裏，參訪團再次感受到了大灣區創新科技的強大。 記者 黃鶯攝



▼參訪團在深港協同創新中心考察。 記者 黃鶯攝



▲參訪團考察比亞迪。 記者 黃鶯攝

港媒感受大灣區新機遇新動能

【香港商報訊】2月25日，由中央政府駐港聯絡辦組織的「聚焦新發展 激發新動能」香港傳媒高層人士大灣區參訪團，結束在廣東的參訪活動返回香港。

中聯辦網站刊發消息指，日前在中聯辦春茗活動上，香港中聯辦主任鄭雁雄邀請香港傳媒「多到內地走一走、看一看」，希望大家踴躍參與參訪團。2月23日，由18家香港傳媒高層人士組成的參訪團從香港出發開始三天行程，先後到廣州、深圳、東莞等地參訪。中共中央政治局委員、廣東省委書記黃坤明會見參訪團時表示，建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。粵港澳大灣區的生動實踐，為三地媒體新聞宣傳提供了

更加豐富的素材、更為廣闊的舞台。希望香港傳媒界的朋友繼續關心關注廣東發展，多提實意見建議，大力宣傳粵港澳大灣區建設的重大部署和工作進展，真實反映大灣區給三地群眾特別是年輕人創新創業帶來的實實在在好處；同時積極面向國際社會加強宣介推廣，以全面、真實、立體的報道，向世界展示大灣區良好形象和發展前景。廣州市委書記林克慶、深圳市委書記孟凡利、東莞市委書記肖亞非等分別會見參訪團，介紹廣東省及相關城市最新發展成就，和站在歷史新起點上的新目標新謀劃新舉措，並感謝香港傳媒界長期以來對廣東經濟社會發展的關注和支援。

中聯辦副主任盧新寧擔任參訪團顧問，出席了黃坤

明書記會見活動，並參加與廣州、深圳等市主要領導會談等參訪活動。她表示，在改革開放大潮中，香港與廣東始終密切協同、彼此成就，此行讓大家親身感受到了當前廣東熱氣騰騰的發展場面。期待以此次訪問為契機，進一步增進粵港傳媒界相互了解，推動兩地媒體交流實現雙向奔赴、加速升溫，合力講好中國故事、大灣區故事、廣東故事，更好促進香港各界搶抓大灣區建設的重大機遇，融入國家發展大局。

三天的行程，每到一處，參訪團都受到了熱情接待，感受到粵港澳大灣區建設蓬勃發展的新機遇新動能。擔任參訪團團長的香港大公文匯傳媒集團董事長、總編

輯兼大公報社長、文匯報社長李宏大宏與參訪團成員紛紛表示，大灣區在經濟、人文、社會等方面展示了中國式現代化成果。當前廣東掀起「二次創業」的發展熱潮，必將推動粵港合作進入新一輪黃金時代。此行讓他們從國家大格局、大戰略、大願景中，更深入了解和思考香港的角色和優勢，香港媒體將繼續搭建粵港兩地增進認同、集思廣益、凝心聚力的溝通交流平台，積極向香港和海外講好粵港攜手推進大灣區建設的故事，為香港在由治及興新階段抓住新機遇、激發新動能作出新的更大貢獻。

時評

兩地全面通關，大灣區交流合作正快馬加鞭。繼行政長官李家超率團北上廣東訪問，就

深化粵港合作、推進大灣區建設進行深入交流後，香港傳媒高層參訪團昨日也順利結束了對大灣區內地城市的考察。一連三日的行程，參訪團成員紛紛表示收穫滿滿，他們看到灣區迅速發展的新成就，感受到灣區蓬勃的發展活力，激發了促進兩地傳媒進一步合作，共同講好香港故事、廣東故事、大灣區故事的热情。大灣區高質量建設需要各方一起全方位多層次參與和推動，傳媒亦使命在肩，須更好對外推介和展示大灣區建設的生動實踐和創新成果，搭建更多的連心橋，促進文化交融和民心相通，在參與和推動建設一流灣區上發揮更大作用。

攜手高質量發展 大灣區風光無限

香港傳媒今次參訪以「聚焦新發展，激發新動能」為主題，行程包括廣州、深圳、東莞等地，受到了廣東省和相關城市的高度重視和精心安排，參觀的都是當地最有特色的企業，以及粵港合作項目和發展規劃，如廣州市城市規劃展覽中心、港澳青年之家、比亞迪集團、河套深港協同創新中心等。參訪團成員與各界人士廣泛交流，深入了解當地經濟社會發展的最新情況，亦充分感受到了廣東省高質量發展的勃勃生機，以及粵港合作、大灣區一體化協同發展的無限空間、無限機遇。

建設粵港澳大灣區，是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大國家戰略。《粵港澳大灣區發展規劃綱要》公布4年來，大灣區建設成效顯著，以不到1%的國土面積，創造出全國12%的經

濟總量；在基礎設施建設的「硬聯通」、規則機制的「軟聯通」和人才交流的「心聯通」不斷取得新突破、新進展，經濟要素的流動日益順暢，科技融合、人才融合、產業融合更加深入廣泛。

今年是全面貫徹中共二十大精神的開局之年，香港與內地全面通關，為大灣區建設啓動「快速鍵」。廣東提出把謀劃推進新階段大灣區建設作為重點任務抓實抓好，着力建設好橫琴、前海、南沙等重大合作平台，打造國際化市場化法治化營商環境，攜手港澳各展所長、優勢疊加，進一步挖掘釋放大灣區發展的巨大潛力。香港特區政府亦表明會以專班為平台，深化與其他大灣區城市對接，並通過多個重點產業「強強聯手」，引領整個灣區實現高質量的共同發展。現時灣區城市之間的互動往來

密集，攜手高質量發展。可以預期的是，在粵港澳三地協力共建下，大灣區定然風光無限。

建設大灣區，媒體須提供力量。廣東省委書記黃坤明在會見參訪團時表示，希望香港傳媒界繼續大力宣傳大灣區建設的重大部署和工作進展，引導廣大香港同胞特別是香港青年投身大灣區建設，更好融入國家發展大局；同時積極向全世界展示大灣區良好形象和發展前景。此番希望中肯、殷切！一方面，大灣區建設藍圖正加速變為現實，這裏精彩豐富的故事恰是香港媒體挖掘的富礦；另一方面，發揮專業優勢，把灣區的最新發展和正確信息傳遞出去，搭建更多平台，引導、推動更多人抓住機遇，共同參與建設國際一流灣區，亦是媒體應有的責任擔當。 香港商報評論員 蘇信